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NOTE DESPRE BISERICA SF. NICOLAE DIN DĂMĂROAIA

Adriana Stroe, Daniela Mihai

Abstract

Dămăroaia district located in north-western outskirts of Bucharest has been 
absorbed; slow process began in 1926 and became in 1939 common suburban.  In 
1926, the Bucharest area is sparsely inhabited in the family property of Stoicescu. 
Following the land reform, this land was bought by the State to be colonized with 
veterans of World War.

Orthodox Church under the patronage of “St. Nicholas and St. Martyr Miron”, 
located in the district Dămăroaia, whose road network was designed in the mid 
20s of the twentieth century, is important from urbanistic history because:

Is part of a speci ic urban structure emerging parceling out the time and 
which provides that new urban areas to be equipped from the start with those 
buildings of public use is strictly necessary for creating community identity 
formation: the church and school groups, depending on the type of urban network 
selected in the weight of it and, if possible, surrounded by green spaces.

In the case the church considered the building and its courtyard, framed to 
the left of the school founded in 1932, and preceded by a circular piazza, formed 
head of Gloria Avenue perspective, radial symmetry axis of the structure of the 
district road network “history” of Dămăroaiei.

Image building: the church and its large courtyard and green - the future 
head of the street mentioned, it is an iconic image, identity, for a district whose 
overall picture is changing, due to the explosive market development estate.

Key words : District, cartier, systematization, classi ication, historical 
monument.

Biserica ortodoxă cu hramurile “Sf. Nicolae și Sf. Mucenic Miron”, este 
așezată în cartierul Dămăroaia, pe str. Victor Daimaca, la nr. 1. Clădirea 

și curtea bisericii, încadrată spre stânga de școala fondată în 1932 și precedată de 
o piațetă circulară, formează capul de perspectivă a bulevardului Gloriei, axa de 
simetrie a structurii radiale a rețelei stradale a zonei „istorice” a  cartierului.

Cartierul Dămăroaia, a lat în zona nord-vestică a Bucureștilor, a fost, anterior 
anului 1926, o zonă slab populată  a lată în proprietatea familiei Stoicescu. (Fig. 1) 
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După 1918, în cadrul unei operațiuni urbanistice de creare a unor zone în care să 
ie așezat surplusul de populație al capitalei, zona menționată a fost achiziționată 

de către stat în vederea împroprietăririi veteranilor de război (proces demarat 
în 1926)1.  Teritoriul care a fost parcelat avea o suprafață de aproximativ 295 ha, 
din care circa 155 ha au fost destinate vânzării, iar restul au fost date în folosința 
domeniului public pentru amenajarea de străzi, piețe, parcuri, cimitire ș.a.m.d.

Începând cu anul 1931, evoluția cartierului a cunoscut o nouă etapă, în 
cartier apărând și numeroși  funcționari CFR.  (Fig. 2)

În anul 1939, Dămăroaia a devenit comună suburbană, depinzând direct 
de comuna Grivița, împreună cu satele Bucureștii Noi, Galilea, Străulești, Depoul 
Chitila Triaj și Costeasca. (Fig. 3)

După anul 1950, cartierul este integrat municipiului București, iind situat 
la început în raionul Grivița Roșie, iar mai apoi între 1968 și 1979 în sectorul 8.

La sfârșitul anilor ‚50, pe parcelele încă neconstruite ale cartierului, a 
fost începută construcția de blocuri, acțiunea desfășurându-se în două etape. 
Prima a fost începută în 1960, când au fost ridicate blocurile care se găsesc pe 
partea dreaptă a bd. Bucureștii Noi (între strada Cireșoaia - bd. Gloria și strada 
Subcetate). (Fig. 4)

Din punct de vedere arhitectural, acestea sunt in luențate de arhitectura 

1 Din păcate, cartierul nu a bene iciat de un plan și un regulament urbanistic, iind con igurat în grabă și 
în mare dezorganizare și atrăgând criticile edililor. Constantin Argetoianu spunea că împroprietărirea din 
cartierele mărginașe ale Bucureștiului, printre care și Dămăroaia, a fost făcută in mare pripă, căci ca să ajungi 
iți trebuie o îndemânare specială, ca să poți trece prin valurile de praf sau peste mlaștinile din aceste mahalale.

Fig. 1. Cartierul Dămăroaia, Planul de sistematizare
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Fig. 2. Planul parcelar al Cartierului Dămăroaia - Arhiva parohiei Dămăroaia

Fig. 3. Planul de tragere – 1938 - Cartierul Dămăroaia
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Fig. 4. Cartierul Dămăroaia, Plan 1942

Fig. 5. Planul urbanistic din anul 1960, 
Cartierul Dămăroaia
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sovietică. A doua etapă a fost 
demarată la sfârșitul anilor 60, când 
au fost construite blocuri atât pe 
partea dreaptă, cât și pe cea stângă 
a bd. Bucureștii Noi, până la parcul 
Basilescu. (Fig. 5)

În anii 30 ai secolului XX, în nou 
formatul cartier, au apărut primele 
clădiri de interes public: biserica și 
școala2.

În august 1931 era pusă piatra 
de fundație a unei capele cu hramul 
Sf. Nicolae și Sf. Miron, prin strădania 

preotului paroh Vasile Moga3. Acesta a întâmpinat multe greutăți inanciare 
pentru ridicarea sfântului locaș cerând în numeroase rânduri ajutor bănesc de 
la diferite foruri locale: prefectură, primărie, etc. În scrisoarea înaintată de preot 
Consiliului eparhial, acesta anunța că în data de 6 decembrie 1931 s-au încheiat 
lucrările la capelă, prilej cu care face și o descriere a odoarelor cu care este 
înzestrată biserica . Printre cele menționate de preot se numără și o icoană de aur 

2 La 10 septembrie 1932 a fost pusă piatra de temelie a școlii mixte din cartier, preotul având contribuție 
însemnată la în iințarea acesteia. După biserică școala a devenit repede un factor educativ important în 
cartier.
3 Preotul Vasile Moga, ardelean de origine, a fost numit preot paroh în data de 9 iulie 1931.  

Fig. 6. Fragment de pictură din altar

Fig. 7 și 8. Fragmente pictura turlă
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care îl reprezintă pe Iisus Mântuitorul, care provenea dintr-o biserică rusească4. 
Pe lângă acestea, așa cum apărea în memoriul înaintat de preot Mitropoliei în 20 
noiembrie 1935, „Averea imobilă  se compunea din o capelă zidită din cărămidă, cu 
o fântână americană, 3000 m2 vatră de biserică și casă parohială 27.000 m2 teren 
pentru cimitir, împrejmuit”. Conform arhivei parohiale, biserica a fost s ințită în 
ziua de 6 decembrie 19315. În septembrie anul următor, când totalul de case al 
enoriei număra 320 de case și un număr de 1900 de su lete, preotul a preluat și 
cimitirul cartierului. 

Preotul Vasile Moga a murit în 1938, parohia iind preluată de preotul 
Constantin Predeleanu, transferat la biserica din Dămăroaia din Ștefeștii de Jos, 
jud Prahova la 1.11.1938. In anul 1938 noul paroh a reparat sumar capela, a 
împrejmuit cu gard terenul pe care se a lau casa parohială și biserica, iar în anul 
1939 i-a adăugat capelei o mică turlă în partea din față.

Deoarece între timp capela devenise neîncăpătoare pentru numărul din ce 

4 V. arhiva parohiei  Dămăroaia, anul 1932
5 V. arhiva parohiei Dămăroaia, 7 iulie 1934

Fig. 9. Tâmpla 
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în ce mai mare de enoriași, se vădea din ce în ce mai necesară construirea unei noi 
biserici. Încă de la sosirea sa în parohia Dămăroaia, preotul Constantin Predeleanu 
a activat în această direcție primind, printre altele, o donație de 1.000.000 lei de 
la Maria Antonescu  în acest scop.6  (Fig. 6)

În data de 11.04.1941 a fost trimisă de către arhitectul șef al arhiepiscopiei 
Bucureștiului, arhitectul Dumitru Ionescu Berechet, oferta pentru ridicarea noii 
bisericii, în valoare de 6.000.000. lei. Construirea bisericii a fost terminată în 1946, 
ea iind ridicată după planurile arhitectului Dumitru Ionescu Berechet, menționat 
mai sus. În 1953-1954 a fost realizată pictura, de o echipă condusă de pictorul 
D. Nicolaide. Execuția sculpturii, a stucaturii și a tâmplei au fost coordonate de 
Rudolf Walfer.

Biserica ortodoxă cu hramurile „Sf. Nicolae și Sf. Mucenic Miron”, cunoscută 
și sub numele de biserica „Parcul Dămăroia” are plan derivat din tipul de plan în 
cruce greacă înscrisă7, cu turlă pe naos, turn-clopotniță pe pronaos8 și pridvor pe 
cele trei laturi libere ale pronaosului. Compartimentele principale ale bisericii 
și anume  absida altarului, naosul și pronaosul formează, în plan, o cruce latină, 
înscrisă într-un dreptunghi, conturat de proscomidie și diaconicon spre est și de 
pridvor, spre vest; brațul scurt al crucii formează, pe laturile de sud și de nord ale 
dreptunghiului, rezalite rectangulare ce evocă absidele laterale. 

Absida altarului, rectangulară, este acoperită de o boltă aplatizată, combi-
nată cu o semicalotă mai scundă și este luminată de o fereastră spre est.  De o 
parte și de alta a absidei se desfășoară încăperile ample ale proscomidiei și dia-
coniconului, ambele acoperite cu bolți aplatizate, combinate cu semicalote; dia-
coniconul are comunicație, spre est, cu exteriorul și este luminat de o fereastră 
spre sud.9 (Fig. 12)

Naosul, delimitat de absida altarului printr-o tâmplă cu traseu concav, este 
luminat de câte trei ferestre cu vitralii, a late pe pereții de sud și nord: câte două în 
rezaliții-abside și câte una la vest de aceștia. Spațiul central al naosului, delimitat 
de patru coloane cu capiteluri în trunchi de piramidă, este încununat de o turlă 
poligonală, pe pandantivi și arce care sprijină pe coloanele menționate. Brațele 
crucii sunt acoperite cu bolți aplatizate, iar spațiile dintre brațele crucii, cu bolți 
cu muchii intrânde. Sunt de remarcat accentele arhitecturale bizantinizante ale 
interiorului naosului, date de coloanele octogonale, cu baze înalte, fețe decorate 
cu vreji simpli, în alternanță cu medalioane circulare, cu cruci cu brațe egale, 

6 V. arhiva parohiei, anul 1943 
7 Planul în cruce înscrisă este o temă comună pentru planurile bisericilor neoromânești
8 Turnul-clopotniță care surmontează fațada vestică a bisericii, folosit la Catedrala  Încoronării de la  Alba 
Iulia, a fost adesea folosit în bisericile în stil neoromânesc; însuși D. I. Berechet l-a  folosit și la biserica Sf. 
Împărați din Constanța, 
9 Releveul bisericii a  fost realizat de arh. Anca Filip
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Fig. 10. Vedere generală din exterior a bisericii

Fig. 11. Candelabru central – desen din arhiva parohiei 
Dămăroaia



154

și capiteluri tronconice; capitelurile sunt decorate cu medalioane circulare, 
încadrate de  volute. Intradosurile arcelor pe care sprijină turla sunt decorate cu 
aceleași motive ca și fețele coloanelor, dublate de motivul frânghiei. 

Pronaosul, de mici dimensiuni, este acoperit de o boltă aplatizată, are un 
cafas spațios și este precedat de un windfang surmontat de un turn-clopotniță 
pătrat. Două încăperi de mici dimensiuni încadrează windfangul: cea dinspre 
nord adăpostește scara către turnul-clopotniță, iar cea dinspre sud are rol de 
depozitare de obiecte de cult folosite ocazional (ex. cristelnița).

Un pridvor spațios, delimitat de coloane pe baze scunde și acoperit cu plafon 
înconjură, pe trei laturi, pronaosul. 

Deși interiorul pare foarte unitar datorită atât picturii murale cât și decorației 
arhitecturale discrete, volumetria exteriorului subliniază foarte decis ierarhia 
spațiilor. Crucea latină formată de absida altarului, naos și pronaos, accentuată 
de turla octogonală pe bază pătrată și de turnul-clopotniță, se detașează, prin 
înălțime, de spațiile proscomidiei și diaconiconului pe de o parte și de pridvor, 
pe de altă parte. Acest joc al volumelor de la nivelul acoperișurilor este accentuat 
de sobrietatea decorației fațadelor: rezalituri cu lesene la colțuri, cornișe 
subliniate discret de șiruri de cărămizi în dinți de ierăstrău. Pridvorul, cu arcade 
semicirculare, pe coloane gracile, cu capiteluri în trunchi de piramidă decorate cu 
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Fig. 12. Releveul bisericii Sf. Nicolae din Dămăroaia
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Fig. 13 și 14. Zona de protecție a bisericii Sf. Nicolae din Dămăroaia
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simbolurile Patimilor, formează o contrapondere la sobrietatea fațadelor, alături 
de grilajele ferestrelor care dau o notă orientală ansamblului. Remarcabilă este, 
în acest context marcat de sobrietate, opulența ancadramentului ușii de intrare în 
biserică: montanți - „pilaștri” aplatizați, cu panouri cu cruci latine/cu brațe egale, 
pe fond de decorație vegetală stilizată și capiteluri cu frunze de acant aplatizate, 
care susțin pisania, încadrată de rozete, medalioane circulare și supraînălțată de 
dublă cornișă-frize de perle și frunze de acant. (Fig. 7 și 8)

Unitatea interiorului menționată mai sus10 este datorată, în parte, mobilierul 
dedicat – tâmplă, candelabrul din naos – și ferestrelor cu vitralii.

Tâmpla (4,86 x 3,17 m) din elemente de stuc pe schelet de lemn, este ope-
ră a atelierului lui Waf ler Rudolf. Decorația sculptată a registrului icoanelor îm-
părătești dezvoltă schema compozițională și motivele decorative ale capiteluri-
lor coloanelor din naos, iar benzile decorative care separă registrele de icoane 
multiplică decorațiile de pe fusurile coloanelor. Cromatica discretă a icoanelor 
este asemănătoare celei a picturii murale. Pictura murală, executată de D. Nico-
laide, folosește, cel puțin la siluete s inților din naos, suprafețe mari, cu contururi 
simpli icate, în consonanță cu siluetele personajelor din vitralii. Cromatica vie a 
vitraliilor înviorează sobrietatea interiorului. Candelabrul octogonal evocă, prin 
formă, atmosfera bizantinizantă, iar motivele decorative sunt similare celor ale 
coloanelor. (Fig. 9) 

Biserica ortodoxă cu hramurile „Sf. Nicolae și Sf. Mucenic Miron”, una dintre 
puținele biserici construite în România în perioada de tranziție de la perioada 
interbelică la perioada de început a comunismului, posedă calități arhitecturale, 
artistice și urbanistice care o fac să ie reprezentativă pentru această perioadă. 
(Fig. 10).  Ea face parte dintr-o structură urbanistică speci ică parcelărilor apărute 
în oraș în anii ’20-’30 ai secolului XX și care prevedea ca noile zone urbane să 
ie înzestrate încă de la început cu acele clădiri de folos public strict necesare 

constituirii identității comunității în formare: biserica și școala, grupate, în funcție 
de tipul de rețea urbanistică aleasă, în zona de greutate a acesteia și, în măsura 
posibilităților, încadrate de spații verzi. În cazul bisericii analizate, clădirea și 
curtea acesteia, încadrată spre stânga de școala fondată în 1932  și precedată de 
o piațetă circulară, formează capul de perspectivă a bulevardului Gloriei,  axa de 
simetrie a structurii radiale a rețelei stradale a cartierului „istoric” al Dămăroaiei. 
Imaginea imobilului: biserica și curtea largă și înverzită a acesteia se constituie 
într-o imagine-simbol, identitară, pentru un cartier a cărui imagine generală este 
în curs de schimbare datorită caracterului exploziv al dezvoltării pieței imobiliare. 
De asemenea, biserica analizată, reprezentativă pentru stilul național românesc 

10 Biserica privită ca “operă completă” este unul din comandamentele arhitecturii de cult în stil neoromânesc
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tardiv, este parte a creației unui cunoscut arhitect – Dimitrie Ionescu-Berechet11.  
(Fig. 11)

Așa cum este cunoscut, în creația arhitectului  Berechet există o cezură între 
stilul locuințelor, inspirat din arhitectura populară a localității natale-Câmpulung 
Muscel și clădirile publice, ie ele școli sau biserici, pentru care folosește surse 
istorice. Și în cazul analizat această caracteristică a clădirilor publice aparținând 
arhitectului este respectată, biserica din Dămăroaia asociind, într-o imagine 
sintetică, surse bizantinizante – planul în cruce înscrisă, învelitoarea dantelată a 
turlei de pe naos, pridvorul deschis, spațios, pe trei laturi ale pronaosului, cu motive 
ale arhitecturii de cult muntenești tradiționale – turnul-clopotniță pe pronaos, 
cornișele subliniate de cărămizi în zimți de ierăstrău, ancadramentul dezvoltat 
al ușii de intrare în biserică.  Biserica Sf. Nicolae din Dămăroaia ilustrează modul 
în care arhitectul, folosind un număr nu foarte mare de elemente arhitecturale, 
creează construcții individualizate, perfect adaptate spațiului în care au fost 
amplasate. Din punct de vedere al importanței artistice, biserica analizată este 
caracteristică pentru bisericile în stil național românesc, bisericile aparținând 
acestui stil iind privite ca „opere complete”: pictura murală și mobilierul dedicat, 
în special candelabrul și tâmpla, chiar dacă nu sunt proiectate concomitent cu 
clădirea, se integrează stilului arhitectonic al bisericii, formând un tot unitar.

 Este una din puținele biserici în stil național românesc, în formele acestei 
arhitecturi adaptate pentru comunitățile cu posibilități inanciare mai modeste12.  
De remarcat că biserica păstrează forma originară13. (Fig. 13 și 14)
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